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Indholdsfortegnelse


Viborg, den 2. januar 2008
/BIRAND
Dagsorden
til

mødet i Udvalget vedrørende kultur, turisme og oplevelsesøkonomi
11. december 2007 kl. 14:00
i Ferskvandscentret, Vejlsøvej 51, 8600 Silkeborg
Udvalgets medlemmer var mødt med undtagelse af Marianne Carøe, som havde meldt afbud.

 

Fra administrationen deltog Karsten Bækgaard og Birte Calmar Andersen.
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1. Kend din Region - Evaluering af projektet i 2007 og planlægning af projektet i 2008
Resumé

Projektet Kend din Region har haft tre delprojekter: Midt i kunsten - kunsten i Midt, Regionsstafetten og Museer og Vandringer i Midtjylland. Projekterne er blevet evalueret. Regional Udvikling ansøger Regionsrådet om godkendelse af et rammebeløb på 2.5 mio. kr. til en videreførelse af Kend din Region i 2008.

Administrationen indstiller,

	at
	evalueringerne for projekterne i 2007 tages til efterretning,

	at
	der planlægges videreførelse af projekt Kend din Region i 2008 med tre delprojekter og

	at
	der reserveres et beløb på 2,5 mio. kr. til projekt Kend din Region på kulturpuljen for 2008.


Beslutning

Udvalget tog evalueringerne til efterretning og besluttede at anbefale Forretningsudvalget og Regionsrådet, at der planlægges videreførelse af projektet Kend din Region i 2008 med tre delprojekter samt at der inden for kulturmidlerne reserveres et beløb på 2,5 mio. kr. til projekt Kend din Region

Sagsfremstilling

Regionsrådet besluttede på sit møde den 28. marts 2007 (pkt. 23) at iværksætte projektet Kend din Region i 2007.

 

Projektet har haft følgende delelementer:

· MIDT i kunsten – kunsten i MIDT - som har omfattet åbne værksteder med deltagelse af regionens professionelle billedkunstnere og kunsthåndværkere, internationale kunstworkshops og en konference. 

· Ud i landskabet   som har bestået af to delprojekter: Museer og vandringer i Midtjylland samt Regionsstafetten. De to projekter er i realiteten blev afviklet som to selvstændige delprojekter, idet fem museer dog har deltaget i begge projekter.

Ud over de ovenfor nævnte delprojekter var også skitseret yderligere to projekter: "Digital kunst i byernes rum" og "Ind i husene". Begge projekter var tænkt realiseret i 2008, men er indtil videre stillet i bero.

De tre gennemførte delprojekter blevet evalueret i samarbejde med de samarbejdspartnere, der har været involveret.

 

Evaluering af Kend din Region - 2007
Midt i Kunsten - kunsten i Midt
Evalueringen viser, at der deltog 178 kunstnere i projektet og at 86 % af disse vil deltage i 2008, hvis Region Midtjylland igen arrangerer åbne værksteder. 65 % af kunstnerne har haft salg i forbindelse med de åbne værksteder, 21 % har fået aftaler om udstillinger, 18 % etableret netværk og 33 % skriver ”andet” i form af f.eks. nye kunder, salg senere, bestillinger, foredrag, udenlandske kontakter og udsmykningsopgaver.

Publikum har ikke blot besøgt deres ”lokale” kunstner, idet 62 % af kunstnerne skriver, de havde besøg af udefrakommende gæster, det vil sige både fra andre regioner og fra andre byer/områder i regionen end lokalområdet. Der har været et gennemsnitligt besøgsantal i værkstederne på 57 for begge åbningsdage.

./.
Evaluering af Midt i Kunsten er vedlagt som bilag.

 

Regionsstafetten
Der blev med Idrætsforeningen Århus 1900 som totalentreprenør gennemført fem halvmarathoner i sidste halvdel af juni. Århus 1900 samarbejdede med lokale idrætsforeninger og lokale museer. Museerne stod for den kulturhistoriske formidling i forbindelse med løbene. Trods en intensiv markedsføring med bl.a. 80.000 husstandsomdelte løbsaviser blev løbene, hvad deltagerantallet angår, ingen succes. 263 deltog i selve løbet, mens 180 deltog  i et tilhørende motionsprogram.

Hovedårsagen til den lave deltagelse skyldes formentlig primært konkurrence fra ligenende arrangementer i samme periode. 

Det skal dog understreges, at de enkelte løb, på trods af det lave deltagerantal, blev afviklet professionelt og i en god stemning.

./.
Evaluering af Regionsstafetten er vedlagt som bilag.

 

Museer og Vandringer i Midtjylland
Dette delprojekt skulle både fungere som en præsentation af regionens museer og - via guidede ture - karakteristiske landskaber og bymiljøer i regionen. I forbindelse med projektet blev der produceret en pjece, som blev distribueret fra museer, turistkontorer, biblioteker, kommunernes borgerservice og regionens egne institutioner. Der er blevet afsat ca. 75.000 til distributørerne.

Museerne er blevet bedt om at vurdere publikums interesse for hhv. pjece og arrangementer. Interessen for arrangementerne som helhed har været moderat og meget svingende fra museum til museum. Pjecen er til gengæld blevet betegnet som en succes, og mange fremhæver at pjecen har værdi ud over projektperioden. Endvidere ønsker mange museer en form for genoptryk eller fortsættelse af projektet. Som en opfølgning er der nu oprettet en speciel museumsside på regionens hjemmeside.

./.
Evaluering af Museer og Vandringer er vedlagt som bilag.

 

Regnskab for Kend din Region 2007
Der var budgetteret med i alt 2.000.000 kr. til det samlede budget Kend din Region. Regnskabet er ikke endelig opgjort, men de allerede bogførte udgifter samt de forventede yderligere udgifter giver et resultat på 1.695.612,66 kr. og et mindreforbrug i forhold til Budgettet på 304.387,66 kr. Restbeløbet vil henstå på kulturmidlerne. 

./.
Regnskab for Kend din Region 2007er vedlagt som bilag.

 

 

Planlægning af Kend din Region  - 2008
Det er administrationens opfattelse at "Kend din Region" har været et godt koncept. To af tre delprojekter har været solide publikumssucceser, og samarbejdet med de forskellige aktører har fungeret fint. Der har været opbakning til ideen, og både institutioner og enkeltpersoner har kunnet se en interesse i at agere sammen for at opnå større synlighed i en ny regional sammenhæng. I forlængelse heraf er det administrationens vurdering, at der er basis for en forlængelse af "Kend din Region", dels som en videreudvikling af nogle af de aktiviteter, der blev påbegyndt i 2007, dels som en præsentation af helt nye tiltag. 

 

Midt i Kunsten
Der har som ovenfor nævnt været en meget stor opbakning til projektet i 2007 - både fra publikum og kunstnere. Der er med andre ord skabt en platform for dannelsen at et netværk, der på sigt skal være med til at udvikle billedkunstmiljøet til en af regionens styrkepositioner. Konkret foreslås det, at åbne værksteder, der sikrer projektets forankring bredt i hele regionen, fortsættes i 2008 (og 2009) med henblik på en mere langsigtet finansieringsmæssig forankring i kommunerne. Derudover skal der etableres en eller flere internationale workshops af eksperimenterende karakter. Det gennemgående tema for de kommende workshops skal være kunst- og branchesamarbejde. Den allerede gennemførte beton-workshop har givet ikke blot kunstnerne, men også de betonvirksomheder, der har været involveret nye ideer og nye perspektiver i forhold til produkt- og materialeudvikling. 2008 kunne f.eks. været året hvor kunstnere arbejder sammen med virksomheder inden for energi- og miljøsektoren med henblik på klimatopmødet i 2009. De forventede udgifter til Midt i kunsten i 2008 er 800.000 kr.

 

Kulturmiljøer
Bestyrelsen for Midtjyske Museers Udviklingsråd har udtrykt ønske om et fælles projekt om formidling af kulturmiljøer i Regionen. Indtil videre er det tanken, at projektet skal være internetbaseret og understøtte forskellige andre formidlingstiltag i museernes og regionens regi. De forventede udgifter til kulturmiljøprojektet er 600.000 kr.

 

Fortæl Region Midtjylland
Ideen til Fortæl Region Midtjylland udspringer af Anna Amalie Projektet og er tænkt som et bud på spørgsmålet "Hvem er vi?". Det skal styrke sammenhængskraften og forståelsen af kulturen og kulturerne i Region Midtjylland. Via kommunale koordinatorer skal der sættes fokus på lokale fortællere og lokale historier og de mange bidrag skal samles i en fælles regional fortælling. Det er planen, at projektet skal formidles via workhops, bogudgivelser, regionalradio, hjemmesider og forkskellige præsentationsarrangementer. De forventede udgifter til fortælleprojektet i 2008 er 1.100.000 kr.

 

De tre delprojekter vil i begyndelsen af 2008 hver for sig blive forelagt Regionsrådet til godkendelse. Den samlede ramme er på 2.500.000 kr.

 

 

 

 

 

 

Bilag

· Evaluering af Midt i Kunsten
· Evaluering af Regionsstafetten
· Evaluering af Museer og Vandringer
· Regnskab for Kend din Region 2007
 

1-26-73-07

2. Ansøgning fra Horsens Musikskole om tilskud til Regional Steinway Pianokonkurrence
Resumé

Horsens Musikskole søger om tilskud til en høj-niveau-konkurrence, der dels skal skabe sammenhængskraft i regionen, dels være med til at synliggøre, at der i Region Midtjylland er mange dygtige pianister blandt børn og unge. Ansøgningen indstilles til afslag.

Administrationen indstiller,

at der meddeles afslag på ansøgningen, idet der ikke ses at være nogen særlig netværksdannelse i konkurrencen.

Beslutning

Udvalget besluttede at anbefale over for Forretningsudvalget og Regionsrådet, at der meddeles afslag på ansøgningen, idet der ikke ses at være nogen særlig netværksdannelse i konkurrencen.

Sagsfremstilling

Horsens Musikskole søger om tilskud til en Steinway-konkurrence i Horsens.

 

Der er tale om en høj-niveau-konkurrence, der dels skal skabe sammenhængskraft i regionen, dels være med til at synliggøre, at der i Region Midtjylland er mange dygtige pianister blandt børn og unge.

 

./.
Ansøgning fra Horsens Musikskole samt Bilag til Horsens Musikskoles ansøgning er vedlagt.

 

Konkurrencens deltagere er de mest talentfulde klassiske klaverelever op til 19 år fra Region Midtjylland. 

 

Af konkurrencens deltagere udvælges 3-6 deltagere, som går videre til den landsdækkende Steinway-konkurrence. til at 

 

Steinway-Festivals finder sted i hele verden. Der er meget prestige forbundet med konkurrencen, så ansøger finder det ærefuldt, at Horsens Musikskole får lov at arrangere konkurrencen.

 

Konkurrencen har et budget på 14.000 kr., hvoraf Horsens Kommune har bevilget et tilskud på 4.000 kr. Musikskolen bidrager med arbejdstimer til et beløb af ca. 4.000 kr. Region Midtjylland ansøges om et tilskud på 4.000 kr.

 

Administrationens bemærkninger:
Administrationen finder ikke, at konkurrencen vil være med til at skabe nogen særlig sammenhængskraft i Region Midtjylland, ligesom der ikke er nogen særlig netværksdannelse forbundet hermed.

Bilag

· Bilag til Horsens Musikskoles ansøgning
· Ansøgning fra Horsens Musikskole
 

1-26-75-07

3. Ansøgning fra Folkekirkens Ungdomskor om tilskud til landsstævne
Resumé

Folkekirkens Ungdomskor søger om tilskud til afholdelse af landsstævne den 10.-15. oktober 2008 i Herning. Ansøgningen indstilles til afslag.

Administrationen indstiller,

at der meddeles afslag, idet der ikke ses at være tilstrækkeligt udviklingspotentiale i forhold til Region Midtjylland og idet finansiering af arrangementet vil være at betragte som ordinær drift.

Beslutning

Udvalget besluttede at anbefale over for Forretningsudvalget og Regionsrådet, at der meddeles afslag på ansøgningen, idet der ikke ses at være tilstrækkeligt udviklingspotentiale i forhold til Region Midtjylland, og idet finansiering af arrangementet vil være at betragte som ordinær drift.

./.
 

Sagsfremstilling

Folkekirkens Ungdomskor har indsendt ansøgning om tilskud til landsstævne, der afholdes den 10. - 15. oktober 2008 i Herning.

 

./.
Ansøgning fra Folkekirkens Ungdomskor er vedlagt.

 

Folkekirkens Ungdomskor (FUK) er en landsorganisation af børne- og ungdomskor ved landets kirker. I alt 480 kor med mere end 10.000 sangere er medlemmer af FUK, alene i Region Midtjylland ca. 150 kor.

 

Hvert 3. eller 4. år inviteres alle kor fra hele landet til et landsstævne. Det blev i 2005 holdt i Herning med deltagelse af ca. 600 sangere.

 

Landsstævnet vil sætte fokus på Herning-området, idet der bliver offentlige koncerter i Kongrescentret og i Herning Kirke. Korene medvirker ved gudstjenester i 40-50 kirker i en radius på ca. 50 km fra Herning. Endelig holdes der en afsluttende gallakoncert, hvor alle korsangerne medvirker i et fællesværk til lejligheden og med udvalgte satser fra værkstedsgrupper. Folkekirkens Ungdomskors 40 års jubilæum vil blive markeret i forbindelse med landsstævnet.

 

Der er ikke søgt om noget bestemt beløb, men det fremgår af budgettet, at der regnes med et samlet tilskud fra Herning Kommune og Region Midtjylland på i alt 75.000 kr.

 

Administrationens bemærkninger:
Landsstævnet ses ikke at have tilstrækkeligt udviklingspotentiale i forhold til Region Midtjylland. Desuden finder administrationen at der er tale om en årligt tilbagevendende begivenhed, hvor et tilskud vil være at betragte som en del af den ordinære drift.

Bilag

· Ansøgning fra Folkekirkens Ungdomskor
 

1-00-2-07

4. Udvalgets arbejde i 2007
Resumé

Udvalget for kultur, turisme og oplevelsesøkonomi er etableret som et midlertidigt udvalg i lighed med en række abdre udvalg. I udvalgets kommissorium er det fastlagt hvilke opgaver som udvalget skal løse. Der har været holdt 6 møder i udvalget.

 

Udvalget har som en gennemgående aktivitet behandlet ansøgninger til den regionale kulturpulje samt også brugt meget tid med bidrage til den regionale udviklingsplan. 

Administrationen indstiller,

at der gives en tilbagemelding til Forretningsudvalget og Regionsrådet om, at udvalgets arbejde.

Beslutning

Udvalget besluttede at videresende orienteringen til Forretningsudvalget og Regionsrådet, idet udvalget samtidig udtrykte bekymring for, hvordan man sikrer, at dette område fortsat har regionens bevågenhed.

Sagsfremstilling

Regionsrådet besluttede den 10. januar 2007 at etablere et midlertidigt udvalg for udvikling af kultur, turisme og oplevelsesøkonomi til at understøtte Regionsrådets arbejde. Udvalgets opgaver er beskrevet i kommissorium for udvalget. Udvalget kommisorium indeholder følgende punkter:

· At opdyrke og behandle ansøgninger til udmøntningen af den regionale kulturpulje. I 2007 skal dette ske indenfor puljens administrationsgrundlag  

· At udarbejde grundlag for en kulturpolitik som bidrag til den regionale udviklingsplan  

· At følge de af Vækstforum iværksatte initiativer indenfor

-         nye turisme- og oplevelsesprodukter under temaet ”Den sunde region”

-         internationale oplevelser i Midtjylland 

-         design, kunst og oplevelser

-         udvikling af turisme og oplevelser i landdistrikterne

· At følge arbejdet i Midtjysk Turisme (MT) 

·  At bidrage til den regionale udviklingsplan med forslag og ideer indenfor udvikling af kultur, turisme og oplevelsesøkonomi

Udvalget har incl. det sidste møde 11. december 2007 holdt 6 møder, som i hovedsagen har været holdt rundt om i regionen på oplevelsescentre eller kulturinstitutioner.

 

Udvalget har

1. udarbejdet indspil til den regionale udviklingsplan (RUP) om den fremtidige kulturpolitik, hvor der lægges op til en netværksbaseret indsats 

2. administreret den regionale kulturpulje, herunder behandlet 14 ansøgninger og afgivet indstilling til Forretningsudvalget / Regionsrådet om beslutning 

3. fulgt arbejdet med etablering af Midtjysk Turisme (MT), herunder givet sparring til udvalgets medlemmer af MT's bestyrelse 

4. understøttet kendskabet til Region Midtjylland gennem projektet "Kend din Region" 

5. fulgt Vækstforums initiativ med udbud af "Internationale oplevelsesfyrtårne" og udvikling af regionale oplevelsesprojekter via en formålsbestemt pulje. 

6. etableret et netværk blandt museerne i regionen. Netværket fungerer som udviklings- og samarbejdsorgan for museerne i regionen 

7. etableret et samarbejde med de seks største kommuner i regionen

De gennemgående aktiviteter har således først og fremmest været behandling af ansøgninger til regionens kulturpulje, men også arbejdet med den regionale udviklingsplan har fyldt meget. I forbindelse med arbejdet med den regionale udviklingsplan har udvalget som inspiration afholdt en indbudt minikonference i juni. Udvalget har herudover behandlet og drøftet forskellige emner inden for området oplevelsesøkonomi. 

 

./.
Oversigt over emner behandlet på møder i 2007 er vedlagt.

Bilag

· Oversigt over emner behandlet på møder i 2007
 

1-00-2-07

5. Eventuelt
Beslutning

Der var intet at referere under Eventuelt.
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