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PROGRAM FOR TEMADRØFTELSE
”VIDEREGÅENDE UDDANNELSER”

ONSDAG DEN 9. MAJ 2007 KLOKKEN 10.00-15.00

I PAROLESALEN, VIBORG KASERNE, RØDEVEJ 3, 8800 VIBORG

10.00-13.00:

Temadrøftelse med repræsentanter fra de videregående uddannelser i Region Midtjylland

13.00-14.00:

Frokost

14.00-15.00

Ordinært udvalgsmøde
Dagsorden for temadrøftelse:
10.00-10.30:

Kaffe og velkomst ved udvalgsformand Ulla Fasting

Indledning ved vicedirektør Lars Vildbrad

10.30-13.00:

Drøftelse af visioner, strategiske overvejelser m.m. under ledelse af centerchef Hanne Shapiro, Teknologisk Institut
Deltagerne er:

Rektor Harald Mikkelsen, VIA University College

Studierektor Andreas Strib, Århus Lærerseminarium, JCVU

Direktør Aase Lydiksen, den Sundhedsfaglige Højskole, VIA University College

Direktør Peter Friese, den Pædagogisk og Socialfaglige Højskole, VIA University College

Konst. direktør Konstantin Lassithiotakis, den Teknisk-Merkantile Højskole, VIA University College

Studierektor Morten Thorninger, The Animation Workshop, CVU Midt-Vest

Dekan Erik Meineche Schmidt, Det Naturvidenskabelige Fakultet, Aarhus Universitet

Direktør Poul Bjerregaard, Århus Købmandsskole

Lektor Per Blenker, Institut for Økonomi, Aarhus Universitet

Direktør Erik Ernø-Kjølhede, Handels- og Ingeniørhøjskolen i Herning, Aarhus Universitet
13.00-14.00:

Frokost

(dialogen med gæsterne fortsætter under frokosten)

1-00-5-7
Dagsorden:

1. Godkendelse af referat fra den 17. april 2007


2. Udtalelse vedrørende ansøgninger om oprettelse af nye uddannelsesudbud fra VUC Århus, VUC Djursland og Århus Akademi


3. Drøftelse af behovet for etablering af studiejobs i Region Midtjylland


4. Drøftelse af forslag til forretningsorden for Fordelingsudvalg Område Øst



5. Orientering om relevante nyheder på uddannelsesområdet



6. Gensidig orientering



7. Eventuelt
1-00-5-7

1. Godkendelse af referat fra den 17. april 2007

Indstilling:
Administrationen indstiller, at det udsendte referat godkendes.

Sagsfremstilling:
Efter udvalgsmødet den 17. april 2007 er der den 26. april 2007 udsendt et elektronisk referat til medlemmerne som E-mail.

Beslutning:

1-10-76-2-07
2. Udtalelse vedrørende ansøgninger om oprettelse af nye uddannelsesudbud fra VUC Århus, VUC Djursland og Århus Akademi

Indstilling:
Administrationen indstiller, at Udvalget vedrørende uddannelse og kompetencer anbefaler følgende indstilling til Regionsrådet:

- at der iværksættes en analyse af behovet for HF-udbud i Århus som foreslået. En sådan analyse kan skabe et kvalificeret grundlag for anbefaling om eventuel oprettelse af nye 2-årige HF-udbud.

- at der iværksættes en tilsvarende analyse af behovet for HF-udbud på Djursland. Bl.a. må det undersøges, om der kan udbydes et yderligere 2-årigt HF-tilbud uden at fjerne grundlaget for de eksisterende tilbud.

- at der ikke i øjeblikket er behov for at oprette et 3-årigt STX ved Århus Akademi. 


Sagsfremstilling:
Region Midtjylland har modtaget ansøgninger fra tre uddannelsesinstitutioner om etablering af nye uddannelsesudbud. Det drejer sig om en ansøgning fra VUC Århus, som ønsker at oprette et 2-årigt HF-tilbud, en ansøgning fra VUC Djursland, som ligeledes ønsker at oprette et 2-årigt HF-tilbud, og endelig en ansøgning fra Århus Akademi, der ønsker at udbyde 3-årigt STX.

Det er undervisningsministeren, der kan godkende en institution til udbud af 2-årigt HF og 3-årigt STX fra 2007, jf. § 1, stk. 2, i lov nr. 575 af 9. juni 2006, hvoraf det fremgår, at ”Institutionerne kan af undervisningsministeren godkendes til at udbyde anden gymnasial ungdomsuddannelse (…) Ministeren kan fastsætte vilkår for godkendelse.”

Lov nr. 575 af 9. juni 2006 regulerer derudover proceduren ved behandlingen af ansøgninger om godkendelse til udbud af 2-årigt HF og 3-årigt STX, herunder helt nye godkendelser, efter 1. januar 2007. 

Det fremgår således af § 9 i ovennævnte lov, at ”Undervisningsministeren godkender den stedlige placering af uddannelsessteder for uddannelsen til studentereksamen og uddannelsen til højere forberedelseseksamen, jf. § 11.”

Endvidere fremgår det af § 11 i lov nr. 575 af 9. juni 2006, at ”Regionsrådet afgiver indstilling til undervisningsministeren om den stedlige placering i regionen af nye uddannelsessteder for uddannelsen til studentereksamen og uddannelsen til højere forberedelseseksamen.” Af bemærkningerne til bestemmelsen fremgår det, at ”Den endelige placering af de nye uddannelsessteder bestemmes af undervisningsministeren. Indstillingsretten vedrører alene den stedlige placering og ikke den institutionelle forankring af ansvaret for udbuddet.”

Af lov nr. 575 af 9. juni 2006 fremgår det af § 14, stk. 2, at ”et forpligtende samarbejde omfatter koordineringen af institutionernes kapacitet, udbud af studieretninger, valgfag og elev- og kursistfordeling.” I Undervisningsministeriets vejledning om forpligtende samarbejder er der i afsnittet om kapacitetsfastlæggelse beskrevet følgende: ”Kapaciteten på den enkelte institution for det kommende skoleår fastsættes af institutionens bestyrelse. Oplæg til kapacitetsfastlæggelse drøftes i de forpligtende samarbejder med henblik på at sikre en hensigtsmæssig udnyttelse af den eksisterende kapacitet på området (…) Institutionerne i det forpligtende samarbejde skal sikre, at det samlede behov for kapacitet tilgodeses og udnyttes optimalt og fornuftigt for alle de implicerede institutioner inden for samarbejdets geografiske område, herunder også med blik for situationen i de tilstødende forpligtende samarbejder.”

Ansøgning fra VUC Århus:
VUC Århus har sendt ansøgning om at oprette et ekstra 2-årigt HF-tilbud i Århus. Begrundelserne for at etablere dette tilbud er bl.a.:

- at flere unge og voksne får en adgangsgivende gymnasial eksamen
- at det særlige voksenmiljø på VUC Århus supplerer de øvrige udbud i Århus 
- at VUC Århus i forvejen har ca. 150 unge og voksne, som hvert år afslutter en hel HF inden for rammerne af enkeltfagsordningen
- at det kan bidrage til at løse eventuelle fremtidige kapacitetsproblemer i Århus.

VUC Århus har i ansøgningen præciseret, at man ønsker det nye tilbud etableret i et koordineret samarbejde med de øvrige udbydere i Århus.

Ansøgning fra VUC Djursland:
VUC Djursland ønsker at oprette et 2-årigt HF-tilbud på Djursland, som retter sig mod følgende målgrupper:
- indvandrere og efterkommere
- unge,som tidligere har haft fiasko på et alment gymnasium
-voksne, der gerne vil opgraderes bogligt, og som foretrækker et voksent uddannelsesmiljø.
Med tilbudet om et 2-årigt HF-tilbud kan man i øvrigt undgå, at HF-kursister skal lægge de 9000 kr. ud, som faggebyrerne for en fuld HF-eksamen udgør.

Ansøgning fra Århus Akademi:
Århus Akademi ønsker at oprette et 3-årigt STX. I ansøgningen fra Århus Akademi anfører man flere grunde til ønsket om 3-årigt STX:
- studenterkursusaktiviteten har siden 1980`erne været langsomt nedadgående
- man forventer, at taxametersystemet vil betyde, at gymnasierne i større udstrækning vil forsøge at beholde elever, der føler trang til et miljøskifte
- man frygter at miste ansøgere til det 2-årige HF-kursus, hvis VUC Århus får lov til at oprette et 2-årigt HF-kursus
- man forventer, at gymnasiekapaciteten i Århus i løbet af nogle år vil være utilstrækkelig.
På den baggrund har bestyrelsen  ønsket, at Århus Akademi bliver et ordinært gymnasium og HF.

Det Forpligtende Samarbejde Område Øst har i et brev af 30. april 2007 gjort rede for sin indstilling til de tre ansøgninger i overensstemmelse med § 14 i lov nr. 575 af 9. juni 2006.

Det Forpligtende Samarbejde Område Øst er enige om, at der ikke er kapacitetsproblemer i Århus i forhold til optag af 2-årige HF-kursister og kan derfor ikke tilslutte sig oprettelsen af et 2-årigt HF på VUC Århus.

Man ser til gengæld gerne en analyse af HF-tilbudet i Århus med et uddannelsespolitisk fokus, hvor der ses på koordinering af HF-tilbudet, på geografien og variationen, så tilbudet udnyttes optimalt og fornuftigt for alle implicerede institutioner.
Det Forpligtende Samarbejde Område Øst foreslår en arbejdsgruppe til analysearbejdet bestående af rektorerne fra de institutioner, der udbyder 2-årigt HF, en repræsentant fra VUC Århus, en repræsentant fra Region Midtjylland samt formanden for koordinationsudvalget for rektorer i Region Midtjylland.

Det Forpligtende Samarbejde Område Øst er enige om, at der ikke er kapacitetsproblemer på Djursland med hensyn til optag af kursister på 2-årigt HF og kan derfor ikke tilslutte sig oprettelsen af et 2-årigt HF på VUC Djursland.

Det Forpligtende Samarbejde Område Øst ser ikke i øjeblikket noget behov for at udvide kapaciteten på STX-området i Århus.En udvidelse af kapaciteten med et nyt STX-tilbud på Århus Akademi ville forskyde elevsøgningen med store konsekvenser for gymnasierne i den vestlige og nordlige del af Århus. Derfor kan man ikke tilslutte sig oprettelsen af et STX-tilbud på Århus Akademi.

På den baggrund indstiller administrationen følgende:

- at der iværksættes en analyse af behovet for HF-udbud i Århus som foreslået. En sådan analyse kan skabe et kvalificeret grundlag for anbefaling om oprettelse af nye udbud.

- at der iværksættes en tilsvarende analyse af behovet for HF-udbud på Djursland. Bl.a. må det undersøges, om der kan udbydes et yderligere HF-tilbud, der specielt henvender sig til voksne og indvandrere/efterkommere, uden at fjerne grundlaget for de eksisterende HF-tilbud på Djursland.

- at der ikke i øjeblikket er behov for at oprette et 3-årigt STX ved Århus Akademi.

Bilag:
- ansøgning fra VUC Århus
- ansøgning fra VUC Djursland
- ansøgning fra Århus Akademi
- brev af 30. april 2007 fra Det Forpligtende Samarbejde Område Øst


Beslutning:
1-00-5-7
3. Drøftelse af behovet for etablering af studiejobs i Region Midtjylland

Indstilling:

Administrationen indstiller sagen til drøftelse.

Sagsfremstilling:
Jonas Dahl og Anders Kühnau foreslår i en pressemeddelelse den 25. marts 2007, at der oprettes et råd med repræsentanter fra Regionsrådet, kommunerne, erhvervslivet og de studerendes organisationer, der skal undersøge, hvordan der kan skabes flere studiejobs i offentlige og private virksomheder.

Baggrunden er nye tal fra Djøf Studerende, som viser at studerende fra universiteterne i provinsen flygter til København midt i studietiden. Tal fra Ledernes Hovedorganisation og Moment viser samtidig, at virksomhedsledere primært ansætter nye kandidater med erhvervserfaring.
De studerende tager ikke til København fordi studiemiljøet er bedre eller fordi det faglige niveau er højere, men fordi der er attraktive studiejobs og karrieremuligheder i og omkring hovedstaden.


Jonas Dahl og Anders Kühnau foreslår, at Udvalget vedrørende uddannelse og kompetencer kigger nærmere på problemstillingen og udarbejder et forslag, hvor skabelse af studiejobs indgår som et vigtigt indsatsområde i den regionale udviklingsplan.

Dermed sender regionen et tydeligt signal til kommunerne og virksomhederne om, at det er vigtigt at skabe optimale vilkår for unge under uddannelse i Region Midtjylland, da de får afgørende indflydelse på fremtidens vækst og udvikling i regionen.

Bilag:
- Pressemeddelelse fra Jonas Dahl og Anders Kühnau fra 25. marts 2007.

Beslutning:

1-30-76-22-7 
4. Drøftelse af forslag til forretningsorden for Fordelingsudvalg Område Øst

Indstilling:
Administrationen indstiller, at de politiske medlemmer i Fordelingsudvalg Område Øst meddeler, at de ønsker at deltage i alle udvalgets møder.

Sagsfremstilling:
I forbindelse med godkendelse af forslag til forretningsorden for fordelingsudvalget i Område Øst blev der stillet forslag om, at kompetencen til at behandle indsigelser mod flytninger blev delegeret til formanden og næstformanden for udvalget. Både formanden og næstformanden for udvalget er gymnasierektorer.


Det kan imidlertid blive problematisk, hvis de politiske medlemmer af et fordelingsudvalg ikke har indsigt i eller indflydelse på behandlingen af indsigelser mod flytninger, da det er Regionsrådet, der er ankeinstans for eventuelle klager over fordelingsudvalgenes afgørelser jf. Bekendtgørelse nr. 1341 af 8. december 2006 § 46, stk. 2–4.

På den baggrund er det administrationens vurdering, at rektorerne i et fordelingsudvalg naturligvis kan delegere deres kompetence til formanden og næstformanden, men at de politiske repræsentanter bør deltage i alle fordelingsudvalgsmøder.

Administrationen indstiller derfor, at de politiske medlemmer i Fordelingsudvalg Område Øst meddeler, at de ønsker at deltage i alle møder i udvalget.
Det svarer i øvrigt til beslutningen i de øvrige fordelingsudvalg.
Beslutning:

1-00-5-7

5. Orientering om relevante nyheder på uddannelsesområdet

- Orientering om ansættelse af direktører ved Professionshøjskolen VIA.

1-00-5-7

6. Gensidig orientering

· herunder orientering om de ansøgninger om udviklingsmidler til projekter, der er indsendt den 1. maj 2007. Der vil blive udleveret en oversigt på udvalgsmødet. Ansøgningerne vil blive behandlet på udvalgets næste møde den 6. juni 2007.
1-00-5-7

7. Eventuelt












