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Referat fra møde i Udvalget vedrørende uddannelser og kompetencer den 9. maj 2007
Til stede: Ulla Fasting (B), Jørgen Nørby (V), Kaj Møldrup Christensen (A), Jonas Dahl (F), Anders Kühnau (A), Bent Ove Pedersen (V) samt Lars Vildbrad, Simon Frost Mortensen og Bodil Primsø fra Regional Udvikling.
1. Godkendelse af referat fra den 17. april 2007

Referat godkendt. Referat sendes fremover med dagsordenen ud i papirudgave.

2. Udtalelse vedrørende ansøgninger om oprettelse af nye uddannelsesudbud fra VUC Århus, VUC Djursland og Århus Akademi

Udvalget foreslår følgende formulering af sidste del af indstillingen:

- såfremt analysen af behovet for HF-udbud i Århus fører frem til, at der oprettes et 2-årigt HF ved VUC Århus foretages der en tilsvarende analyse af behovet for at oprette et 3-årigt STX ved Århus Akademi.

Man anbefaler i øvrigt, at Århus Akademi får en repræsentant i den gruppe, der skal analysere behovet for HF-udbud i Århus.

Administrationen undersøger i Undervisningsministeriet, hvorvidt der er overvejelser om kvoter i.f.t. elever med anden etnisk baggrund end dansk i gymnasieklasser/HF-klasser.
3. Drøftelse af behovet for etablering af studiejobs i Region Midtjylland

Udvalget anbefaler, at der udarbejdes en oversigt over hvor mange studiejobs/praktikstillinger Region Midtjylland stiller til rådighed som arbejdsgiver – herunder hvilken økonomi, der er forbundet hermed. Efterfølgende kunne man opfordre kommunerne og Regionen til at oprette sådanne tilbud til studerende i regionen.

4. Drøftelse af forslag til forretningsorden for Fordelingsudvalg Område Øst

Anders Kühnau har allerede aftalt den politiske deltagelse i fordelingsudvalgsmøderne i område Øst med formanden for fordelingsudvalget.

5. Orientering om relevante nyheder på uddannelsesområdet

Orienteringen taget til efterretning.

6. Gensidig orientering

På næste møde i udvalget drøftes kommunikationsstrategi.

Eventuelt

Intet under eventuelt. 












