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REFERAT FRA MØDE I UDVALGET VEDRØRENDE UDDANNELSE OG KOMPETENCER
 DEN 28. november 2007 



I mødet deltog: Ulla Fasting (B), Jørgen Nørby (V), Kaj Møldrup Christensen (A), Anders Kühnau (A), Bent Ove Pedersen (V) samt Lars Vildbrad, Simon Frost, Henning Tjørnelund, Maria Skov og Bodil Primsø fra Regional Udvikling.



Afbud fra: Jonas Dahl (F).
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1. Status i forhold til udvalgets arbejde i 2007


Indstilling:
Administrationen indstiller sagen til orientering.

Sagsfremstilling: 
Regionsrådet fastsatte et kommissorium for det midlertidige udvalg vedrørende uddannelse og kompetencer i 2007. Kommissoriet omfattede følgende områder:

- Udarbejdelse af et forslag til en samlet uddannelsesstrategi som led i den regionale udviklingsplan og således at det sikres, at relevante aktører inddrages i udvalgets arbejde.


- Udarbejdelse af forslag til en uddannelsespolitik, der kan danne grundlag for at yde udviklingstilskud m.m. i forhold til bl.a. ungdoms- og voksenuddannelser i Region Midtjylland og således at det sikres, at relevante aktører inddrages i arbejdet.


Udvalget har endvidere været involveret i de koordinerende opgaver, som Region Midtjylland har på uddannelsesområdet og i forhold til udmøntningen af den regionale udviklingspulje.


Status:
På nuværende tidspunkt kan der gøres følgende status over, hvor langt Udvalget vedrørende uddannelse og kompetencer er nået i forhold til de formulerede opgaver:

Som led i udvalgets opfyldelse af den første del af Regionsrådets kommissorium om udarbejdelse af et forslag til en uddannelsesstrategi under inddragelse af relevante aktører har der været afholdt tre temadrøftelser i foråret 2007. De tre temaer satte fokus på henholdsvis ungdomsuddannelserne, de videregående uddannelser samt voksen- og efteruddannelserne. Til hver drøftelse var der inviteret en række repræsentanter fra de enkelte områder.

Indholdet af drøftelserne på temamøderne har bl.a. dannet baggrund for formuleringen af det bidrag om uddannelse, der skal indgå i Den regionale udviklingsplan.

Udvalget har været præsenteret for og har kommenteret forslaget på møder i efteråret 2007.


Når det gælder udarbejdelse af forslag til regionens uddannelsespolitik afventer det, at uddannelsesstrategiens høringsfase i foråret 2008 er slut, så det bliver muligt at få alle kommentarer og ideer fra høringsparterne med.

I forhold til Regionens udviklingspulje har udvalget medvirket i formuleringen af det midlertidige administrationsgrundlag, som Regionsrådet godkendte i februar 2007.

Udvalget har desuden forholdt sig til de to første ansøgningsrunder til udviklingspuljen.

I første ansøgningsrunde i maj 2007 var der 27 ansøgninger. Heraf fik 18 projekter bevilget støtte på i alt 13,4 mill. kr.

Til anden ansøgningsrunde i september 2007 var der ligeledes 27 ansøgninger. Heraf fik 23 projekter bevilget støtte på i alt 14,5 mill. kr.

Der vedlægges et bilag med en samlet oversigt over alle projekterne. I oversigten er projekterne inddelt i grupper i forhold til projektets primære fokus. Ansøgningerne fra maj 2007 er benævnt A + nr., mens ansøgningerne fra september 2007 er benævnt B + nr.

Med hensyn til Regionens koordinerende opgaver har udvalget medvirket i formuleringen af rammerne for de forpligtende samarbejder og fordelingsudvalg til STX og 2-årigt HF.

I forbindelse med møderne har udvalget aflagt besøg på Social- og sundhedsskolen i Herning, Viborg Handelsskole og Skærum Mølle.
Bilag:

- Fordeling af projekter i grupper efter primært fokus.
Beslutning:

Udvalget tog orienteringen til efterretning.
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2. Orientering om arbejdet med den regionale udviklingsplan


Indstilling:
Administrationen indstiller sagen til orientering.

Sagsfremstilling:
Udvalget blev på sit seneste møde den 10. oktober 2007 orienteret om processen med udarbejdelse af Den regionale udviklingsplan.
Den regionale udviklingsplan skal bestå af følgende dele:


Hæfte I VISION – beskriver den overordnede vision for udviklingen i Region Midtjylland samt delvisioner på de enkelte indsatsområder. 

Derudover beskrives de væsentligste udfordringer i forhold til udgangspunktet samt nogle af de vigtigste skridt på vejen for at nå den ønskede udvikling.

Hæfte II REDEGØRELSE – beskriver forslag til strategi og anbefalinger der kan fremme den ønskede udvikling.

Hæfte III VILKÅR – indeholder analyser af regionale og lokale vilkår for udvikling, fx analyser af det midtjyske arbejdsmarked, uddannelsessituationen og trafikal tilgængelighed. 
Hæfte IV BILAG – indeholder Vækstforums erhvervsudviklingsstrategi, Beskæftigelsesrådets strategi, Anna Amalia idé-katalog, infrastrukturindspil o. lign., som arbejdet med Den regionale udviklingsplan bygger på. 

På nuværende tidspunkt er hæfte I VISION færdigt og bidraget om uddannelse til hæfte II REDEGØRELSE er netop afleveret.
Bilag:
- Afsnit om uddannelse i hæfte I VISION
- Afsnit om uddannelse i hæfte II REDEGØRELSE.


Beslutning:

Udvalget tog orienteringen til efterretning.

Arbejdet med Den regionale udviklingsplan fortsætter i 2008, bl.a.  med formulering af en regional uddannelsespolitik.
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3. Drøftelse af perspektiver i forbindelse med nedsættelse af ”Panel for uddannelse og kompetence”

Indstilling:

Administrationen indstiller sagen til drøftelse.

Sagsfremstilling:
Regionsrådet godkendte på sit møde den 14. november 2007 kommissorium for de fremtidige paneler, herunder panel for uddannelse og kompetence.
Nedenfor er indsat en kopi af formuleringen af kommissoriet fra Regionsrådets dagsorden med beskrivelse af formål, opgaver, arbejdsform m.v.
”Panelet skal give de af Regionsrådet udpegede bestyrelsesmedlemmer mulighed for at drøfte nye lovgivningsinitiativer, særlige uddannelsespolitiske

problemfelter i Region Midtjylland, Regionsrådets interesser

på området og generel erfaringsudveksling om varetagelsen af

hvervet m.v.
Panelet er etableret i henhold til beslutning på møde i Regionsrådet

den xx.xx.2007 og skal fungere i perioden 1. januar 2008 - 31. december 2009.

Formand: NN

Næstformand: NN
Panelets navn:
Panel for uddannelse og kompetence

Panelets medlemmer:
Panelet består af Regionsrådets repræsentanter i uddannelsesinstitutioners bestyrelser. Det drejer sig om følgende typer uddannelsesinstitutioner:

- Institutioner for erhvervsrettet uddannelse (tekniske og merkantile

erhvervsuddannelser, grundlæggende social- og sundhedsuddannelser og landbrugets grunduddannelse)

- Institutioner for almengymnasiale uddannelser

- Voksenuddannelsescentre (VUC)

- Centre for videregående uddannelser (CVU) og øvrige udbydere

af mellemlange videregående uddannelser.
Panelets formål og opgave:
Formålet med panelet er at give Region Midtjyllands repræsentanter i

uddannelsesinstitutioners bestyrelser optimale muligheder for at varetage hvervet.
Panelets opgaver er 

- at udveksle erfaringer blandt paneldeltagerne om varetagelsen af arbejdet som bestyrelsesmedlem
- at drøfte nye lovgivningsinitiativer
- at drøfte Region Midtjyllands interesser i forhold til uddannelse/

uddannelser og varetagelsen heraf

- at drøfte opfølgning i forhold til den regionale udviklingsplan på

uddannelsesområdet - visioner, strategi og anbefalinger

- at drøfte opfølgning i forhold til den regionale uddannelsespolitik

- at drøfte resultater og videnformidling i forhold til igangsatte

udviklingsprojekter med støtte fra regionens udviklingspulje

- at drøfte resultater af undersøgelser og analyser på uddannelsesområdet i Region Midtjylland.

- at drøfte regionens øvrige opgaver i forhold til uddannelsesom-

rådet (fordelingsudvalg, dimensionering m.v.)
Panelets arbejdsform:
Panelet forventes at afholde fire møder årligt suppleret med, at mindre kredse af medlemmer, der varetager bestyrelsesposter i bestemte typer af uddannelsesinstitutioner, vil blive samlet i det omfang, der måtte opstå behov herfor.

Panelet kan deltage i møder og seminarer, afholde møder med eksterne parter m.v. for at opfylde panelets formål og løse opgaverne.
Panelets afrapportering:
Administrationen sikrer i samråd med panelets formand, at væsentlige problemfelter, der har været genstand for drøftelse i panelet, bringes til Regionsrådets kendskab.”
Beslutning:

Udvalget drøftede sagen og opfordrer til, at Panelet for Uddannelse og Kompetence nedsættes så hurtigt som muligt i 2008. Udvalget anbefaler endvidere, at kommissoriets afsnit om Panelets medlemmer ændres til: ”Panelet består fortrinsvis af Regionsrådets repræsentanter i uddannelsesinstitutioners bestyrelser”, så der også er plads til regionsrådsmedlemmer med særlig interesse for uddannelsesområdet.
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4. Gensidig orientering



Jørgen Nørby orienterede om etableringen af fælles ledelse for de tre vestlige lærerseminarier i Nr. Nissum, Skive og Silkeborg.


Jørgen Nørby orienterede endvidere om aktiviteterne på Flexika – center for fleksibel læring – i Nr. Nissum.

5. Eventuelt 


Intet under eventuelt.


















