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1. Udkast til tilbagemelding til Udvalget vedr. Den regionale udviklingsplan vedr. den internationale dimension i udviklingsplanen
Sagsfremstilling.
Udvalget drøftede på sit møde den 17. april rammerne for det internationale perspektiv i den regionale udviklingsplan med henblik på tilbagemelding til Udvalget vedrørende den regionale udviklingsplan, og bad administrationen lave forslag til konkret tilbagemelding.

Vedrørende rammen for tilbagemelding var der i udvalget enighed om følgende ( fra referat fra mødet den 17.4.):

Det var i udvalget enighed om, at den internationale dimension er vigtig og skal være synlig i alle aspekter af Den regionale udviklingsplan.

Den internationale dimension skal formuleres kort og klart som en vision, for at blive en kobling til de enkelte sagsområder i udviklingsplanen, og der skal være sammenhæng mellem planen og den strategiske anvendelse af internationale midler, herunder ikke mindst EU-midler. Formanden fandt, at der bør tages udgangspunkt i erhvervsudviklingsstrategiens tre megasatsningsområder: miljø og energi, sundhed og fødevarer, og at det internationale perspektiv på uddannelsesområdet bør være markant. Udvalget fremhævede vigtigheden af at inddrage kommunerne aktivt og at det internationale perspektiv allerede bør introduceres i uddannelserne fra folkeskoleniveau. Endelig blev det fremhævet, at samspillet med regioner i Sverige og Norge i det nye Kattegat-Skagerrak program også bør have en fremtrædende rolle.

Forslag til tilbagemelding er vedlagt som bilag.
Direktionen instiller

At  udvalget drøfter forslaget
